
ПРАКТИЧНЕ ЗАНЯТТЯ  
ТЕМА ЗАНЯТЬ: Розрахунок нафтовловлювачів для очищення

нафтовмісних стічних вод

Мета занять: закріпити навики роботи з нормативною та технічною 

літературою, пошуку розрахункових параметрів для проєктування та 

розрахунку нафтовловлювачів з урахуванням особливостей виробничого 

циклу, отримання навиків гідравлічного розрахунку очисних споруд для 
нафтовмісних вод.

Завдання 1. Визначити розрахункові параметри горизонтального 

нафтовловлювача для очистки стічних вод з витратою добсрQ . , м3/доб, 

концентрацією нафтопродуктів Снафт, мг/л. 

Завдання 2. Визначити розрахункові параметри радіального 

нафтовловлювача для очистки стічних вод з витратою добсрQ . , м3/доб, 

концентрацією нафтопродуктів Снафт, мг/л. 

Завдання 3. За умовами задачі №1 визначити як зміниться  середня 

швидкість руху води в проточній частині горизонтального масловловлювача 

при збільшенні продуктивності на Х,  %. 

Завдання 4. За умовами задачі №2 визначити як зміниться  кількість 

осаду в радіальному  масловловлювачі при збільшенні продуктивності на Х,  

%. 

Методичні рекомендації. 

Горизонтальні нафтовловлювачі. 

Рекомендується приймати наступні конструктивні параметри 

горизонтальних нафтовловлювачів: глибина L  до 2 м (при витраті до 

45л/с – 1,5÷2 м); ширина секцій B =3-6 м; число секцій n – не менше 2; 

відношення довжини до робочої глибини HL / =15÷20; товщина шару 

нафтопродуктів – до 0,1 м; товщина шару осаду – до 0,1 м. При 

продуктивності 50÷600 м3/год довжина нафтовловлювачів становить 

18÷36 м, ширина 6÷18 м, кількість секцій 2÷3, оптимальна тривалість 

відстоювання 2 години. Густина нафтопродуктів при Ct 020= – 0.87 г/м3.

Схема горизонтального нафтовловлювача показана на рис. 11 . 



 

Рисунок11. Горизонтальний нафтовловлювач  1- розподільча 

перегородка; 2-відстійна зона; 3- напівзатоплена нафтоутримуюча стінка; 

4- збірний лоток; 5- приямок; 6-шкрьоб; 7- поворотні труби 
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де HK  - коефіцієнт годинної нерівномірності (відношення 

максимальної годинної витрати до середньої за добу максимального 

водовідведення), за виробничими даними. 

Середня швидкість руху води в проточній частині визначається за 

формулою. м/с: 
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де 
maxq - максимальна секундна витрата, м3/с; 

Якщо значення швидкості не відповідає умові сммV /103−= , 

розрахункові параметри уточнюються, швидкість підйому 

нафтопродуктів 0,4-0,6 мм/с. 

Ефективність очистки від нафтопродуктів 
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де 
2,1 CC - концентрація нафтопродукті до та після очистки, мг/л, 

2C =30-50 мг/л. 
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де  – коефіцієнт, що враховує турбулентність та струминність 
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Гідравлічна крупність визначається за формулою 
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де 2,1 - обємні маси води та нафти, г/см3; 2 =0,65-1,05 г/см3; 

d - крупність нафточасток. см; 

 - в’язкість стічних вод, г/(см с). 

Після визначення довжини слід перевірити співвідношення 

HL / =15-20 та при необхідності скоригувати параметри. Кількість нафти, 

що затримується за добу 
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де 1=K ; 

E - ефективність очистки,%. 

Тривалість відстоювання 
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Тривалість підйому нафтопродуктів на поверхню води, яка 

освітлюється: 
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Кількість свіжого осаду: 
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де A – кількість осаду за сухою речовиною, A =80-120г/м3; 

 – вологість осаду,   95%; 

b – густина осаду, b =1,1 т/м3. 

Висота шару осаду 
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Залишкова концентрація нафтопродуктів 
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Втрати напору у нафтовловлювачі приймаються в межах 0,4-0,5м. 

Радіальні нафтовловлювачі. Рекомендується приймати наступні 

конструктивні параметри радіальних нафтовловлювачів:діаметр D -24-

30м, кількість - не менше 3; тривалість відстоювання – 6 годин;глибина 3-

3,5 м; висота зони осаду – 0.3 м; втрати напору - 0,6 м. 

Діаметр радіального нафтовловлювача 
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Глибина зони відстоювання 
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де K  – коефіцієнт об’ємного використання. K =0,6; 

 
0

u – гідравлічна крупність, 
0

u =0,2мм/с. 

Кількість нафтопродуктів,  що утримуються на протязі доби 
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– концентрація нафтопродуктів у вихідній та 

очищеній воді, мг/л; 

.нафт
 – об’ємна маса нафтопродуктів, мг/л. 

Кількість осаду, що затримується у нафтовловлювачі 
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де .
мех

C – концентрація механічних домішок, 500 мг/л; 

оc
 – об’ємна маса твердих часток, для горизонтальних - 60-70%, 

для радіальних – до 75% мг/л; 



ос
Z – вологість осаду,свіжого - 95% з об’ємною масою 1,1 т/м3; 

після ущільнення -70% з об’ємною масою 1,5 т/м3. 

Питання для самоконтролю 

1.З яких елементів складається горизонтальний нафтовловлювач? 

2.Які матеріали застосовують для виготовлення відстійників? 

3.Чим відрізняються принцип дії горизонтальних та радіальних 

нафтовловлювачів? 

4. Назвіть основні розрахункові параметри нафтовловлювачів.  

5. Які рекомендації застосовуються для вибору конструктивних 

параметрів відстійників? 

6.Який вид нафтовловлювачів найчастіше застосовують у 

промисловості? 
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